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Széchenyi-utcza 34. SZELÉNYI és TÁRSA nyomdája.
A lap megjelen

minden kedd, csütörtök és szombaton.

Mars a !

Fekete pecsétes levél érkezett 
Boszniából, a katonai parancs­
nokságtól. Abban a levélben az 
van megírva, hogy tizenkilenci 
magyar baka halt meg abban a 
görbe, országban, a mikor ezek 
a szegény bakák ott a szikla- 
bérczek között az égető hőség­
ben nagy gyakorlatot tartottak.

A magyar vérrel elfoglalt 
Bosznia-íjerczegovinában a Bilek- 
Trebinje közt vivő utón tizen- 
kilencz komáromi és csallóközi 
magyar baka halt meg napszu- 
rásban, negyven súlyos betegen 
fekszik, egy megőrült és négy- 
százötven esett le a lábáról az 
utszélre. Miért? Háború volt ta­
lán ? Dehogy ! Háborúsdit komé- 
diáztak az osztrák tiszturak — 
ütvén fokos melegben.

Ennek a komédiának áldozata 
az a tizenkilencz magyar baka!

Szegény bakák! Ott fekszenek 
most már ők festétlén koporsó­
ban, idegen hant alatt. Kivittek 
őket Bilek városának temető- 
kertjébe és elhantolták őket a 
katonabanda muzsikája mellett 
idegen föld idegen rögébe. Édes 
anyjuk, apjuk, testvérjük, mát­
kájuk abból a kétfejű sasos, pe­
csétes levélből tudták meg, hogy 
soh’sem tér vissza, a ki vala 
talán életük reménye, öröme, 
jövő boldogságuk.

Csata sem volt Herczegovi- 
nában, mégis Trebinje és Bilek 
városok közt négyszázötven ka­
tona dőlt ki a csapat sorából. 
Tizenkilencz meghalt, negyven 
súlyos beteg. Nem golyó, nem 
szurony, nem a kard, hanem a 
kegyetlenség ölte meg őket. Csak 
gyakorlatoztak, csak háborúsdit 
játszottak. A deli bakafiuk czak- 
kum-pack fel voltak szerelve. Vi­
dáman indultak. A nagy dob 
ütötte, a rezes banda fújta a nó­
tájuk. Hejh, ki gondolta volna, 
hogy tizenkilenczet közülök ölel

át a halálnak csontkarja a tre- 
binjei hegyek és völgymeredé­
lyek izzó kövei közt. A szomorú 
délben a nap, hogy fellépett az 
ég tetejére, oly meleget ontott, 
hogy idelent a földön ötven fo­
kos vala a forróság. Oly hőség, 
a melyben a kutya is megvesz, 
ha nem talál árnyékot. A ma­
gyar bakáknak azonban az osz­
trák tisztjei nem adtak nemcsak 
hogy árnyékot, de még pihenőt 
sem. A ki az izzó levegőben nem 
bírta a „marsot“, a fegyver eme­
lést, a futást, a meredek-má­
szást, azt kardlappal ütötték. Ta­
lán ütnék, ösztökélnék most is, 
ha az a négyszázötven fiú ki 
nem dől a sorbol s közülük ti­
zenkilencz le nem zárja a sze­
mét örökre. A derék hercegoc 
nép könnyezve nézte a holt ma­
gyar fiukat s felsóhajtva mondá: 
„Ha ezek úgy bánnak a maguk 
fajával, hát hogy bánhatnak el 
a mi fiainkkal, a kiket szintén 
osztrák katonáknak visznek?“ 
Aztán elsiratták a szegény ba­
kákat, még tán koszorút is tettek 
jeltelen sírjukra.

A magyar képviselőházban most 
a katonai kérdések miatt van a 
nagy viaskodás. Azt hisszük, hogy 
ennek a 19 magyar bakának 
halála is szóba került ottan. Hogy 
elparentálja őket egy ellenzéki 
képviselő, meg Kolossváry Dezső 
az uj honvédminiszter, az szinte 
bizonyos. Szegények tán meg is 
érdemlik. Hiszen meghaltak ók. 
Hazáért, királyért? Nem. Meg­
haltak annak a kegyetlen, ok­
talan, embertelen, még fegyen- 
czeknek sem méltó katonai fe­
gyelemnek, szolgálati eljárásnak 
nevezett bánásmódnak miatta, 
mely nemcsak a hadgyakorlatok­
nál, hanem a kaszárnyákban is 
évenkint százával szedi ifjú ma­
gyar véreinkből áldozatait. Éven­
kint halljuk a honvédelmi mi­
niszter beszámolóját a katonák 
öngyilkosságáról, melyek sze­

relmi bubápatokkal, olyan szé­
pen körülvannak czirkalmozva, 
hogy szinte elképed az ember, 
hogy a hadvezetőségbe a halá-ok 
megállapításánál, hogy szorul 
annyi sok poétái véna ? A Varga 
Pista, az Ángyán Jancsi is, a 
Szerencse Jóska is azért lőtte 
magát agyon, mert mindegyikhez 
hűtlen lett mátkájuk, vagy a sze­
retőjük. De hogy a hadnagy ur, 
őrmester ur, führer ur, káplár 
ur, frájter ur bántalmazta volna 
őket, arról egy szó sincsen. Ezek 
derék s hozzá nagyon is humá­
nus, jó urak. Hisz nem tesznek 
egyebet, csak kiköttetik a sze­
gény bakát huszár legényt, hogy | 
a lába sem éri a földet, a déli 
nap hevére, egy vagy két órára.
A menetelésnél, a nagy gyakor­
latnál, hogyha már összerogy a 
nagy fáradtságtól, hát biztatják 
szelíden és lágyan, ékes germán 
nyelven, kardlappal, meg a puska 

1 agyával. „Forwertz kutya ma- 
! tyár 1“ Ha kidül tiz vagy húsz, 

ha meghal tizenkilencz, mint most 
ott Bileknél, ki bánja? Hisz az 
ember semmi, a magyar még 
semmibb, sokszor becsesebb ott 
egy ló, mely pénzébe kerül a 

| kriegsminiszternek.
Újra több katonát kérnek a 

császárnak. Megadjuk. Hiszen 
mindegy, akár magyarul, akár 
németül vezénylik őket! A kard, 
a puskaagy, az nemzetközi nyel­
ven beszél a szegény bakának a 
hátán. A halott katona, az meg 
nem szól immár semmiféle nyel­
ven. Csak a megmerevült szeme 
néz szemrehányóan erre a nem­
zetre, ennek uraira, mint hogyha 
az volna ennek a fényét vesztett 
szemnek hártyáira Írva:

— Hát azért szült engem az 
anyám magyarnak, hogy mint a 
kivert kutya, üldöző hajtás közt 
pusztuljak, idegen országnak, ide­
gen határán?

A sztrájk.
Általánosságban jellemzi az em­

bereket az, hogy elégedetlenrk, nin­
csenek megnj ugodva sorjukban és 
zúgolódnak akkor is, mikor a zugó- 
lodásra semmi okuk sincsen.

Természetes és könnyen énhető 
tehát az, hogy még inkább kiszaba­
dítják magukat nyűgeikből azok, a 
kik kihasználtjai lesznek, a tehetet­
lenek.

Misor ilyen kihasznált csoportok 
kelnek ki a kihasználók önkényesen 
megszabott rendszabályai ellen, mely 
rendszabályok vasgyürük gyanánt 
préselik össze és övezik körül a já­
romba dobottakat, mikor ezek a vas- 
gyürüt magukról együttes erővel le­
szorítják és emberi feltételeket kö­
vetelnek, akkor bekövetkezett a 
sztájk, az a sztrájk, mely az emberi 
szent jogok neveben használatik fegy­
verül azok ellen, kik csak a saját 
jogaikat szélesbitik és a mások jogát 
eltiporják és akkor ez a sztrájk az 
eltiprott lelkek jogos harcza, még ha 
ökölbe szorulnak is a kihasznált kér­
ges tenyerek.

Mikor szünetelnek a gépek, szü­
netelnek a gyárak, a milliomosok­
nak van elég idejük, hogy gondol­
kozzanak a felett, mit tesz az, ha 
a jog követeli, miszerint elismerjék, 
ha az emberi egyenlőség csak any- 
nyit kiváu, hogy necsak a kazáno­
kat táplálják az anyaggal, hanem 
az embereknek is megadják azt, a 
mit munkájukért megérdemelnek, az 
élet fentartáshoz szükséges anya­
got.

Tagadhatatlan, hogy nálunk is 
mindenütt a panasz és keserűség 
hangzik fel ott, hol a munkások 
összejönnek. Tartsuk a munkásokat 
távol az önző czélu izgatok mester­
kedéseitől, de végre-valahára fog- 
lalkozzunk a munkáskérdésse1,.

A munkások erejét ne a I óerű sze­
rint taksáljuk. Mert mos ,t jgy vau.
A gyárak billáncai őri £sj Nyeresé­
get, nagy osztalékokat tüntetnek föl, 
most a nehéz anyag" t körülmények 
között is; legyen a bülancban kisebb 
a nyereség, az o? zUlék egy száza­
lékkal kevesebb e/t a töke urai 
nem érzik mer /’ég fordlt9ák ezt az 
egy százalék ^ m hogy a mun­
kások jogo i követelései teljesedésbe 

j menjenek.
1 FÍgyP .ímeztetjük azokat, kik a 
1 nagí ’ .par vállalatok vezetését és így
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millió munkás sorsát kezükben 
tartják, jóakarattal kell viseltetni a 
munkások irányában és nem szabad 
a kapitalistáknak a munkásokban a 
tőke ellenségeit látni, mert hisz kér­
ges tenyereik szerzik ép a tökét és 
akkor a kapitalistákban nem fogják 
a munkások a saját megrontóikat 
gyanítani.

A szocziális kérdések azok, melyek 
egy bölcs kormányzást legjobban 
kell, hogy foglalkozassanak, a bölcs 
államférfiak legfontosabb feladata 
az. hogy ezen a téren találjanak meg­
oldást és nem kibúvót.

De hogy a kormányzás e kérdések­
ben eredménynyel, avagy csak némi 
sikerrel is tudjon foglalkozni, ahhoz 
első sorban az szükséges, hogy jó- 
akaróiag maga mellet találja azokat, 
kik a munkások sorsát és sokszor 
életét, családi javát, egészségét, lét- 
fentartását és nem egyszer — saj­
nos — még a lelki üdvösségét is 
kezeikben tartják.

A polgáriasodás hívei voltak a ma­
gyarság szószólói miudig. Kossuth, 
Széchenyi, Deák, mind más és más 
elveket vallottak, a nagy kérdések­
ben mindhárman ellenlábasok voltak, 
de az emberek egyenjogúsításában 
mindhárman megegyeztek. Az isten 
képére alkotott ember nem bibliai 
alak és nemcsak mesékben ura a 
földnek, hanem a valóságban is.

Nem szabad tehát az ember és 
ember között különbséget tenni ak­
ként, hogy a szegény embernek ne 
respektáljuk a jogait. És ha a mun­
kások jogait a tókések nemcsak, 
hogy nem sértik meg, hanem tiszte­
letben tartják, mint saját jogaikat, 
ngy elértük azt, hogy a külföld ta­

nulságaira szükség sem lesz, mert 
nem lesz nálunk sztrájk.

De a meddig jogtalanság van a 
világon s mig az elnyomottak szen­
vedik az elnyomók jogtiprásait, ad­
dig a lenyűgözött emberek milliói 
egyetlen erős fegyvere, egyetlen czél- 
hoz vezető eszköze a sztrájk lesz, 
mely — sajnos — néptelenné teszi 
a gyárakat, megrémíti a tőkéseket és 
megakasztja a közgazdasági élet min­
den ágának virulását.

B. Gy

ÚJDONSÁGOK.

Requiem XIII. Leó pápáért. A róm. 
kath. egyház XIII. Leó pápa halála 
alkalmából hétfőn délelőtt gyászis- 
tentistentiszteletet tartott a minori­
ták klastromában. Az istentiszte­
letet. melyen Blazsejovszky Ferencz 
apátplébános pontifikáit fényes se­
gédletével, a daláregylet gyászkara 
nyitotta meg Lányi Ernő karnagy 
vezetése alatt. A gyászünnepély fen­
ségessé tételéhez hozzájárultak Szabó 
Piroska és Zofachl Julia urhölgyek 
és Raatz- Brockmann hamburgi ének­
tanár magasztos szólóénekükkel. A 
gyászbavont templom szinültig megtelt 
résztvevőközöuséggei. Ott láttuk avá 
vos, vármegye,törvényszék, ügyészség 
üzletvezetőség és pénzügyigazgatóság 
tisztviselőit, hivatalfőnökeik vezetése 
alatt, valamint a hadsereg tisztjeit 
és nagyszámú hölgyközönséget.

Miskolci és az országos daláriin- 
nepély. Miskolciról a Temesváron 
tartandó országos dalárversenyen is­
mét két dalárda vesz részt. Egyik 
a miskolczi koszorús daláregylet, 
mely már sok versenyen nyerte el

az első pályadijakat s az ország első 
dalárdái között foglal helyet. Másik 
a miskolczi vasúti dalkör, mely sze­
rényen most két éve először jelent 
meg a kassai dalversenyen és már 
ez első alkalommal is juUiomdijban 
részesült- Városunknak mind a két 
dalárdája erősen készül a versenyre. 
Mindennap órát tartanak, hogy az 
ország színe előtt tartandó versenyen 
maguknak babért, városunknak pedig 
jó hírnevet szerezzenek. A verseny- 
szabályok értelmében minden ver­
senyző dalárdának kötelessége, 
hogy a közös darabokat előzőleg 
nyilvános helyen előadja. Ha ezt iga­
zolni nem tudjr, a versenyre nem 
bocsátják: E czélból a misko'czi 
daláregylet jövő hó 8-án a polgár 
egylet helyiségében fogja előadni a 
dalüunepély közös darabjait. A be­
lépési dij 60 fillér. A vasúti dalkör 
pedig a jövő szombaton vagyis au­
gusztus hó 1 -én a mühelyi étteremben 
a Rákóczi ünnepélylyel összekötve 
adja elő ugyanazokat a darabokat. A 
vasúti dalkör ünnepélyének műsora a 
következő: 1. Szabadság-dal Huber 
Károly tói, előadja a miskolczi dal- és 
önképzőkör. 2. Megnyitó beszéd, tartja 
Balog Ármin ur. 3. Fényes csillag, 
Aggkázy Károly tói, előadja a mis­
kolczi dal- ős önképzőkör. 4. Rá­
kóczi szelleméhez. Szalay Károlyiéi 
előadja ifj. Kruppa János ur. 5. Ker­
tem alatt, Lányi Ernőtől, előadja a 
miskolczi dal- és önképzőkör. 6. II. 
Rákóczi Ferencz emlékezete, felol­
vassa Hasenaner Emil ur. 7. Nép­
dalegyveleg, dr. Angyal Armandtól, 
előadja a miskolczi dal- és önkép­
zőkör. 8. Rákóczi hamvai, irta Kun 
Béla, előadja Matuszka Miksa ur. 9. 
Szerenád, gróf Zichy Gézától, elő­
adja a miskolczi dal- és önképzőkör. 
10. Takarodó, Erkel Ferencztől, 
előadja a miskolczi dal- és önkép­
zőkör. A műsor után táncz virradtig. 
Belépti dij személyenként 1 korona, 
családjegy 2 korona. Kezdete 7 és 
fél órakor este.

1903. julius 28.

Halálozás. Halmy Gyula nyug. 
fögimnaziumi tanart és csaladjai 
suiyos csapas erte. Mint ősziuie 
részvéttel értesülünk, leánya Vilma, 
élete virágjában, í. hó 25-en reggel 
hosszas szenvedés után elhunyt. Te­
metése vasárnap d. u. 5 órakor volt 
a Papszer-utcza 12. sz. alatti gyasz- 
hazból.. Elhunyt.aról a meiyun súj­
tott csalad a következő gyaszja.au- 
test adta ki: „Alólirotc úgy a ma­
gunk, mint számos rokonaink neve 
neu fajdalomtól megtört szívvel je­
lentjük, hogy nemes szivü es lelkű, 
forron szeretett leauyuua, a tiü test­
vér, unoka és hug, a jótékony só­
gornő és nagynéni Halmy Vilma, 
t. évi julius hó 25-én, reggel 2 óra- 
kór, a mennyei atya végakarata foly­
tán, a leggondosabb ápolás meiieit 
is, halálos alomra szeuderult. Meg­
boldogult Hallottunk drágái hamvai 
folyó 27-én d. u. 6 órakor fognak 
8,2 gy. i*et. ögj'iiáz szertartásai sző* 
1-iut a Papszer-utcza 12 ik szám 
alatti gyaszhazból az avasi sirkert- 
bev öl ön nyugalomra tetetni. Miskoicz, 
1093. jul. 25. Áldás es beke lengjen 
draga uarnvai fölött! Szülei: Haimy 
Gyula nyug. fögirnu. tanár es neje 
Kassai Vilma. Testvérei: aj. Halmy 
Gyula, Halmy Gizella, Haimy Ma­
riska, Haimy József, Haimy iioua, 
Halmy Ireu. Halmy Auna. Sógorai: 
Molnár Dezső, Bihari Ferencz. Só­
gornője : Kálmán Jolau, itj. Halmy 
Gyuiane. Nagyanyja es nagynénje: 
özv. Kassai Baliutnó szül. Hoke Ju­
lianna, Kassay Mariska."

Szent Anna búcsú. Vasarnap dél­
előtt volt a íelsö-miskolczi róm. 
kath. piebama-templom védószeutje- 
nek, Szent Annának tiszteletére ren­
dezett búcsú. A búcsún, mint ez 
évenként történni szokott, nagyszámú 
közönség vett reszt, még a szom­
széd faivakból és városokból is. A 
veres-templom környéké már a reg­
geli órákban tele volt hívőkkel, az

T Á R C Z A.
„íme, itt a névjegyem.“

Ha az ember gimnazista :
Fontos személy igazán ;

Zwicker van az orra felett 
S bajusz-kenőcs ajakán; 

így kicsipve Miczikéhez 
Fess-vizitre clmogyen. 

g szól — miközben kezet csókol;
— Íme, itt a névjegyem.

Kimúlt már az ó-osztendö 
Itt van az uj reggele,

Szegény városi lakónak 
Van bezzeg ma melege.

Mindenféle mesterember 
B. u. é.-ro bemegyen,

S szól — miközben tartja markát: 
— Íme, itt a névjegyem.

Fénybennszó bálteremben 
Mámor árad szerteszét,

A dől ár ur toporzókol.
Blpezsgózte az eszét.

És a közben Niki urnák 
Tyúkszemére rámégyen,

Erre, arra 1 . . . szól a két ur:
— íme, itt a névjegyem.

Csirke-tolvaj holdas estén 
Bemászik az ablakon,

De megcsípik s a szegénynek 
Jaj, melege van nagyon.

Ám világért sem mutatja,
Sőt szól egész hidegen:

— Hogy tudják meg a nevemet, 
íme, itt a névjegyem.

V. Kürzselyl Erzsiké.

Szunyogok.
Az „Ellenzék“ eredeti tárczája.

Eregeti: Fehér Sándor,

I.
A rendőr és a szivarvég

Rendűek muszáj lönnyi 1 
Miskoicz, koronája te a felfö.dnek ! 
Mennyi derék ember lakozhatik te- 

benned, hogy az isten azon a rémes 
éjszakán érdemesnek tartott meg­
menteni a végpusztulástól!

Borzadva gondolok arra, az éjsza­
kára. Eveimben mesterséges vérmeg- 
dermedést rendezek a magam »sza­
kállára és elgondolom, hogy milyen 
közel voltam én • ahhoz, hogy egy 
második, javított kiadásban megjelent 
Néróként e hajdan büszke város rom­
jai fölött zokogjam el magamköltötte 
elégiámat, 

ügy történt:
Holdvilágos, csillagos volt az éj­

szaka. Az eperfák feketén bólogat­
tak és én a sötétben nekimentem 
a falnak. Nagyot koppantam. s aztán 
befordultam a Széchenyi-utczába. 
Csendes nyugalom terjedt el minden­
felé. A gondtalan biztonság nyugalma 
volt ez, mely biztonságnak ezen jól­
eső érzése kétségkívül a rend éber 
őreinek köszönhető, melyeknek egyik 
érdemes képviselője az utcza közepén 
állott lelkiismeretes buzgalommal és

fáradtságot nem ismerő odaadással 
és teljesítette nemes és boldogító hiva­
tását.

És ekkor történt az, a minek be­
láthatatlan következményei lehettek 
volna.

Lévén a földön minden múlandó, 
tehát a czigaretta is, az én cziga- 
rettámat is az a sors érte, hogy 
uraságoktól levetett czikk lett be­
lőle, azaz : végigégett és én eldob­
tam.

Evvel nyitottam a rendőr hivatá­
sának oly tért, a melyen működ­
hessék.

A tiszteletreméltó Hivatás per­
sze nem is késett érdemeket sze­
rezni. Hivatalos komolysággal kö­
zeledett felém s kisujjával — mely­
ben a paragrafusok vannak — a 
még füstölgő korpusz deliktive mu­
tatva áthatóan rám tekintett okos 
szemeivel. Ennek azonban nem lé­
vén meg rögtön a kívánt hatása, in­
díttatva érezte magát a hivatalos ha­
talom órczes hangjában megszó­
lalni :

— A fiatal urat figyelmeztetem, 
hogy itt égő czigarettát eldobni sen­
kinek sem szabad.

Ez hatott. Egy pillanat alatt vi­
lágosan láttam. Egy képet rajzolt 
elém a felcsigázott képzelet a maga 
összes, borzalmas részleteivel. Lát­
tam, mint borul lángba a gyalog­

járó a rajtaheverő czigarettától, 
utána az aszfalt-főző kemenczék s 
a tűz fékevesztetten terjed hirtelen 
tova. Átragad az Erzsébet térre s 
ennek gazdag növényzete a láng 
martalékává lesz, terjed tovább; a 
Szinva kiszárad; az Avas lángban 
áll, az egész egy óriási fáklya, re­
csegés, sistergés, asszonyok és gyer­
mekek sikoltozása, katonák vezény­
szavak, tűzoltók trombitaharsogása, 
robogó, dübörgő szekerek, megva- 
dultau rohanó házi állatokg börabö- 
lése, rombadülő házak és tornyok 
dörgése egy óriási, zűrzavaros ha- 
lálorditássá olvadnak össze s e bor­
zasztó látványt messziről, remegve, 
halálsápadtan, némán nézem én . . .

Hála neked isten.
Uj ruhát a közbiztonság ez ele­

ven oszlopainak; aranygallért váro­
sunk megmentőjének 1 

*

(Lapzártakor tair jött, hogy a ma­
gyar ipar viruló (!) törzsének ifjú cse - 
metéi, a suszter- és egyéb inasok 
igen látogatott népgyülést tartottak, 
melyben állást foglaltak az ón rend­
öröm eljárása ellen. Felháborodá­
sukat azzal indokolták, hogy ezen 
eljárás, ha szokásossá válik, nélkü­
lözniük kell majd ^y fontos élvezeti 
cziaket: a bag*.. Óh, az önzők, * 
hálátlanok!)
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utczán pedig a búcsúfiára folyt a 
vásár, melynek csak jóval istenitisz­
telet után lett vége.

Szabadságolások a városnál. A leg­
utóbb megtartott városi közgyűlés 
alább felsorolt szabadságidőt enge­
délyezte a városi tisztviselők ré 
szére, megjegyezvén, hogy a sza 
badságolás idöreudbeli beosztását dr 
Szentpáli István polgármester esz 
közli, a szolgálat érdekeinek ügye 
lembe vételével. Szabadságidőt kap 
tak : Szombathy László főszámvev 
6, esetleg 8 hét, Nikell József ta 
nácsnok 4 hét, Pogány Bertalan adó 
hiv. főnök 4 hét, Szalay Gyula szám 
tiszt 4 hét, Pász'or Zoltán birtok 
nyilvántartó 4 hét, Mildner Géza 
fogy. adókönyvelő 4 hét, Brujman 
Lajos Írnok 4 hót, Schwarcz Árpád 
írnok 3 hét, Keresztessy Sándor 
adótiszt 4 hét, Takó Sándor rendőr- 
biztos 3 hónap.

Kenyérszállitás. A városi szegény- 
ápolda, valamint a letartóztatottak, 
tolonczok és kényszermunkások ré­
szére szükséges kenyérmennyiség 
szállítására 1903. aug. hó 1-től három 
évi időtartamra f. évi ju'ius hó 29 én 
délután 3 órakor a városi számvevői 
hivatalos helyiségben árlejtés tarta- 
tik, miről az érdekeltek azzal érte- 
sittetnek, hogy a feltételek ugyanott 
■megtekinthetők.

Országos baromfi-kiállítás. Az arad 
vármegyei gazdasági egyesület, a 
barom S-teny ész tők országos egyesü­
letével karöltve Aradon országos gaz­
dasági és sportbaromfi-kiállitást ren­
dez november hó 8—10 ig. A díjazási 
tervezet szerint emléktárgyakat dí­
szoklevéllel csakis udvarban kiállí­
tók nyerthetnek, díszoklevelet csak 
udvarban és ketreczben kiállítók, to­
vábbá egyesületek és gazdakörök 
gyűjteményes kiállításért nyerhetnek. 
Érmeket és kiállítási oklevelet bárki 
;nyerhet- Pénzdijat csakis k;sgazdák 
nyerhetnek. A dijak 100 koronáig 
emelkednek. A kiállítás fölosztása a 
következő: 1. Gazdasági baromfi. 2. 
2. Diszbaromfi. 3. Eszközök. 4. Ta­
karmány-különlegességek. 5. Irodalmi 
és művészeti tárgyak. A kiállításon 
részt venni szándékozók ebbeli nyilat­
kozatukat legkésőbb 1903. október 
hó 1-éigaz aradvármegyei gazdasági 
egyesület igazgatóságánál jelentsék 
ke, hol kiállítási tervezetek és be­
jelentési ivek mindenkor kaphatók.

Miniszteri rendeletek. A fölwive- 
lésügyi m. kir. miniszter körrende­
letéiben felhívja a megye közönsé­
gét a hesszeni légy elleni védekezésre, 
továbbá értesíti a megye közönségét, 
hogy a kárt okozó hiuzok és farka­
sok elpusztitóitmegjutalmazni kívánja 
s ezért minden egyes elpusztított 
farkas vagy hiuz után bejelentésre 
és hivatalos igazolás után az illető 
pénzbeli segedelemben részesíti.

Szerencsétlenség a vasúton Sajó- 
Vadna és Putnok között a múlt szom­
baton vigyázatlanság folytán súlyos 
baleset történt. Papp Ferencz fé­
kező tarisznyáját akarta levenni 
a fékbódéból; a lokomotivból ki­
hajolva nem vette észre, hogy a 
vonat épen a Sajó hidjához ért s 
igy feje oly erővel ütődött a hid 
karfájához, hogy eszméletét vesztve 
kibukott a mozdonyból. A szeren­
csétlenül járt fékezőt, aki súlyos sé­
rüléséin kívül agyrázkódást is szen­
vedett, az Erzébet közkórházba szál­
lították, a hol tüstént ápolás alá 
vették.

A búcsú vége. Gergely Mihály és 
társai gyári munkások abból az al­
kalomból, hogy búcsú volt, vasárnap 
este ugyancsak benyakaltak. A Gyár- 
utczánösszejőve,először vallásos dol­

gokat énekeltek, de csakhamar a 
„Zimberi-zombori szép asszony“-ra 
fordították át. Kurjongatás és boro­
zás közben Géresi Sándor úgy az 
asztalra ütött, hogy a tele poharak 
mind összedőltek rajta- E miatt 
Gergely Mihály megbosszankodva 
felkapott egy feldöntött poharat és 
Géresinek a fejébe vágta. Most mind 
nyáján felugráltak az asztaltól és 
két pártra oszolva egymásellen men­
tek. A küzdelemnek két előhívott 
rendőr vetett véget, kik Gergely, 
Géresi és Fás István sebesülteket 
bekísérték a rendőrségre.

A miskolczi orfeumban estéként 
érdekes előadások folynak. Bo­
hózatok, tánczok, zene- és énektán- 
czok teszik változatossá az érdekes 
műsort, melyből kiemelendő a hét­
éves kis Paganininek gyönyörű he- 
gedüjátéka, továbbá Szirmai és Mo­
rin i igazgatók és a társulat újabban 
szerződtetett nőtagjainak ügyes sze­
replései. Az előadások kezdete este 
fél kileucz órakor van.

Katonazene és tűzijáték a polgár- 
egyletben. Mint minden szerdán, úgy 
holnap este is katonazene lesz a 
polgáregylet kerthelyiségében, mely 
alkalommal Hock János, a polgár­
egylet vendéglőse fényes tűzijátékot 
rendez.

Részeg ember az utcza közepén.
Tegnap hajnalban egy részeg ember 
feküdt a Széchenyi-utcza közepén a 
Korona előtt. A négyes lámpa felől 
egy kocsi közeledett feléje, ennek 
zörgése azonban nem ébresztette fel 
a mély álomba szenderült testvért. 
A kocsis a hajnali szürkületben nem 
vette észre az alakot, reáhajtott s 
s csak akkor állott meg, mikor a 
kocsi egy nagyot zökkent. A részeg 
ember, kinek a lábán gördült végig 
a kocsi, beszállították a kórházba.

Verekedés. Gombos Imre 19 éves 
szederkényi napszámos Bujdosó Sán­
dor nevű társával f. hó 1-őn össze­
szólalkozott miközben utóbbi, egy 
fokossal úgy ütötte fejbe, hogy rajta 
20 napnál később gyógyuló sérülést 
okozott. Bujdosót letartóztatták. Gom­
bost az Erzsébet kórházban ápolják.

Söprés, öntözés. Nincsen annyi 
tenger csillag az égen, mint ahány­
szor — megfordult már ez a téma 
a helyi sajtó hasábjain. Es az illeté­
kes tényezők még sem akarnak se­
gíteni a bajon. Mintha csak erővel 
daczolni akarnának. Azért se! Minél 
jobban kívánják, annál kevésbbé tel­
jesítik a kívánságot. Ünnepnapnak 
kell annak a napnak lennie, a me­
lyen csak a főutczát is felöutözik 
vagy felsöprik. A mellékutczákban 
pedi még egyenesen nem is volt 
ilyen ünnep. Csak majd lesz. Vörös­
marty is azt mondja, hogy lesz még 
egyszer ünnep a világon. Talán erre 
várnak. Azért nem tesznek semmit. 
Egyik mellékutcza piszkosabb, mint 
a másik. Még a belvárosban fekvők 
is. Csak egyet említek fel, például : 
a Régi posta és Battyányi utczát. 
A Buzatérről a városba vivő forga­
lom ezeken az utczákon bonyolódik 
le. És még ezeket sem tartják rend­
ben. Sohasem seprik, sohasem locsol­
ják. Hadd szívja a friss levegőre 
áhítozó közönség a port szennyet, 
miazmát 1 — gondolják magukban az 
intézked* közegek. De hát ez csak 
csöpp a v-..6órből. Száz, meg száz 
ilyen példát lehetne felhozni. Csak 
arra vagyunk-kiváncsiak : mikor vetik 
már végét ennek az állapotnak ?

Mélyen tisztelt Szerkesztőm1 ! Nem 
irok én divatos „train des maris“ 
külföldi, vagy mi még nagyobb rit­
kaság volna, magyar létemre hazai 
fürdőből, hanem csak innen egyene­
sen Miskolczrói.

S ha a mélyen tisztelt Szerkesztő 
ur kiteszi levelem, Ígérem, elbiza- 
kodui nem fogok, mert úgy is tudom, 
hogy ezt a szerkesztőségben is an­
nyira rettegett „saison mort“-nak kö­
szönhetem, meg aztán ünnepélyesen 
megígérem, hogy ez első és bizonyára 
utolsó kísérletem.

Mi nem divatozunk és miután hála 
isten nincs szükségünk a fürdőre, 
itthon maradtunk szépén! De nem 
tudom elgondolni, hogy barátnőim és 
ismerőseim, miként vándoroltak el 
mint őszkor a fecskék, annyi különb­
séggel a fecskétől, hogy oly óriási koffe- 
reket yittek magokkal, hogy beunök 
legalább is 10.000 fecske fészket rak­
hat és családot alapíthat. De nem aka­
rok semmi megjegyzést tenni a für 
dobé utazókra, mert ilyenkor ránk 
szegény nőkre rögtön ráfogják, hogy 
az irigység beszél belőlünk. Pedig 
az irigység oly betegség, a mely el­
len nincs meg a külföldön se gyógy­
fürdő.

A hány barátnőm búcsúzni jött, 
annyi éjszaka nem aludtam. „ Azért 
is, én is elmegyek“ gondoltam és 
stratagémák kigondolásához fogtam 
Ha csupán csak azt főzetek az uram 
nak, a mit szeret, — igy spekulál­
tam — akkor nélkülözhetetlen leszek 
s jogosan tarthat itthon, ha pedig 
nem járok kedvében, akkor meg csak 
én sem kérhettek tőle szívességet. 
Végre elhatároztam, hogy himezés- 
hámozás nélkül tudtára adom eluta­
zás! szándékom. Ő nevetve fogadta 
kijelentésemet és mosolygása gyanús 
volt előttem. Önkénytelenül eszembe 
jutott egy barátnőmmel megtörtént 
eset.

Ő bele is belebujt az utazási láz, 
és addig nógatta férjét, mig az meg­
ígérte, hogy elviszi Karlsbadba. Az 
asszony két nagy koffert, négy ka­
lapskatulyát, két kézitáskát és egy 
kis kosarat gondosan becsomagolt, 
mire előállott a kocsi. A férj vala­
mit szólt a kocsisnak, — mire a kocsi 
megindult. Rövid negyedóra múlva 
megállottegy ház előtt, hol aranyos be­
tűvel volt kiírva: „Erzsébet-Fürdő.“ 
Ugyanis van a városban egy ilynevü 
fürdő és a gonosz férj ide vezette nejét. 
Hogy az asszonyka beteg lett a mé­
regtől és hogy a férjnek őt valóban 
elkeltett küldenie fürdőbe, azt nem 
árulom el, mert sokkal jobb bárát­
nője vagyok.

Az én férjem megkímélt ugyan a 
pakolás fáradságától, de azért ő is 
olyan diákcsinyt követett el rajtam. 
Egy délben fontoskodó arczczal jött 
haza.

„Muczikám jöjj ide, ime meghoz­
tam a jegyet, a mivel fürdőbe me­
hetsz.* Én örömsikongva ugrottam 
nyakába, ő átnyujtá a jegyet és óh 
csúfság, férfiúi csalárdság: egy sze­

zonjegy az Erzsébet-fürdőbe. De én 
itt oly nagy politikusnak mutatkoz­
tam, akár egy Cavour. — Nem 
mutattam, hogy közel vagyok a 
megpukkadáshoz, hanem mosolyogva 
mondám : „Oh te áldott jó ember, 
hogy eltalálod óhajtásaimat.“ Mert 
nem akartam, hogy férjem örüljön 
annak, hogy kifogott rajtam, ellen­
kezőleg mérgelődjék, hogy csele 
meddő volt.

így maradtam én még a nyáron 
át is miskolczi lakosúd s az Erzsé- 
bet-fürdö hü látogatója.

Mennyire irigyellek titeket gond­
talanul sivaikodó leánykák ott a 
fürdőben, a miért nincs még uratok, 
a ki ilyen Cauful rászedjen. Hisz 
még nincs egyéb gondotok, mint az, 
hogy kire mily hatással van a viz, 
aztán meg naiv hangon kijelenteni, 
hogy én bizony „csípős“ leány va­
gyok persze derék-csipőt értve alatta.

Én is át akartam élni újra leány­
korom gondtalan napjait és közibük 
ültem a minap.

A sokszor felhangzó kaczagás be­
bizonyította, hogy nem rózsafüzért 
imádkoztunk. A szép fess Janka ki­
dugta a vízből parányi lábacskáját, 
a min egy borzasztó kék folt ka- 
czérkodott a láb hófehérségével. „Mi 
az, megütötted ? kérdezők midnyá- 
jan — te kis ügyetlen jószág.“

Ő édesen mosolygott, midőn mondá:
„Ez kedves emlék és kívánom is, 

hogy mindig ott maradjon.“ Ámulva 
néztünk reá. Ő mosolyogva rnutatá 
kis nófehér hegyes fogacskáit és 
bájosan csengő hangon mondá:

„Egy fess huszártiszt hágott a 
lábomra és ezért oly kedves nekem 
e kék foltocska.“

Beláttam, hogy a szerelem sok­
szor elbír ilyen kék foltocskát a 
szívben is és rögtön megbocsájtol­
tam az én rossz órácskámnak is, 
bocsásson hát meg nekem is a mélyen 
tisztelt Szerkesztő Ur.

Ceestti

CSARNOK.
Mit gondol ? ? ?

— Irta; Szepetneki Töllössy Gejza —

I.
Álmodozó szép szemével,
Reám méláz Ó nagysága 
Én csak félve pislogok rá.
Vájjon mit gondol magába ?

II.
Óh I jól tudom azt gondolja : 
Gyáva, mit állsz ottan szótlau ? 
Borulj ide! mondd hogy szeretsz ? 
S válaszomat kapod csókban.

Ili.
Értem, értem, a mit gondol,
S mégis aggodalom gyötör,
Hogy a forró vallomásra.
Csók helyett majd — képen töröl.

A miskolczi szűcsipar moltja.
Irta: VtrUay Sándor. 11

Jelentős szerepet játszanak a tár­
saság annaleseiben a farsangkor ren­
dezett tánczvigalmak. Ezek rendezé-
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sére választották az öreg (első) és 
kis-gazdat, sőt 1830 óta meg egy 
gazdát és két „ifjú legényt“ (az egyik 
„ifjú fél-legény“). Ez utóbbiak esz- 
közölték a meghívásokat. Ic20 óta 
két „öregebb* és „fiatalabb* táncz- 
mester oktatja a Társaság tagjait 
tánczra Ezek díjazására nézve nin- 
csernek a számadások közt tételek. 
1824-ben a mulatság után mind­
egyiknek 1—1 kócsagforgót vettek 
jutalmul 22 frt.-on és 1827-ben is­
mét szerepel az „eiog8tió“ (kiadás) 
rovatában: «1 Kócsagtoll 20 frt.“ 
Kinek vették, miért, — nem tudhatni.
A mulatságot közköltségen rendez­
ték, kiadásait a rláda-jövedelem*-ből 
fedezték. Az 1821. febr. ll-iki „be­
járás" alkalmával egyakarattal hatá­
rozzák, hogy ezután a tánczmeste- 
reknek virágokra többé nem utal­
ványoznak a kasszából. Hogy mi­
nő arányúak voltak ezek a szoká­
sos vigságok, arra nézve szolgaija 
nak a kővetkező adatok némi felvi 
lágositásul. 1829-ben Mauts Mátyás 
első gazdának 3 részletben összesen 
75 frtot resolvalnak csak előleges 
költségekre ! A nem ritkán (pl. 1799., 
1800., 1828. évi) négy napig is el­
tartó igalmak sorából kiemelkedik 
miht végczéljában kiválóan nemes, 
a jegyzőkönyileg is megörökített 
1848. évi, melynek tiszta jövedelmét, 

— 1-80 váltó frt. — „a gyámnélküfi 
vándorifjak kórháza javára“ szentel­
ték.

A „Társas-Láda“ jövedelmét ké­
pezték az imént emlitett farsangi mu­
latságok bevételein kívül a felvételi 
és beiratási dijak. Ki még nem volt 
sem itt, sem másutt Társaságnak 
(érdekes, hogy „német" nek neve­
zik !) tagja, 36 krt. fizetett a beál­
láskor és megfelelő magaviseletéért 
vagy esetileg tartozásaiért 2 kezest 
állított. Ki már volt társasági tag, 
6 krt. és a névteir.ásért a lajstrom­
ba 2—3 krt. Bejáráskor ki-ki 6 kr.- 

ral tortozott a ládának. Aki a Tár­
saságtól megvált „bucsu-pénz* czi- 
mén 30—50 krt. fizetett. A jöve­

delmi forrásokhoz tartoziak|ezeken kí­
vül a regulákba ütköző cselekmé­
nyekre, vagy mulasztásokra rótt 
büntetés pénzek. Csillái Jáüöst pl. 
1822. jui. 10-én 2 írttal büntették 
az atyamester megsértéséért Súlyo­
san büntették a káromkodást 
(1811-ben 1 írttal 1) Érdekes bün­
tetések vannak megörökítve az 
1720-ki „bejárásiról : a) kettőt 
prüszkölt és csúfolva félre rántotta 
a száját: 30 kr." b) „haja boglyas 
volt: 15 kr.“ c) orrfuvásért : 30 kr. 
d) másnak holmiját elakarta venni: 
30 kr; e) hanyagul öltözött 30 kr. 
stb. Mind minucziózus apróságok, 
melyeknek azonban nagy jelentő­
ségű. az utókor által is elismerő 
szerep jutott a korrekt magaviseletű 
és megjelenésű ifjú mesterember 
nevelésében!

Elég tekintélyes sumnák gyűltek 
ilyesféle apró vétségekért a ládaba, 
1790 ben pl. 5-5 1791-ben 3‘68, 1792- 
ben pedig 19 frtot! Jövedelmet ho­
zott végül a „Tf rsas-pohár.“ Jelen­
leg a misk. kulturegyesület őrzi

ellenzék.

múzeumában. 1803-ból való. Körül­
belül 20 c.n, magas, egyszerű, sima 
szépen stilizált ónserleg, kúpos fe­
dővel, melynek tetején zászlót tartó 
alak áü. Peremeje körűi és középen 
levő nodusán osztrák és bajor tal­
lérok csüggnek. Mint a Társaság kleu- 
diumát, a ládában őrizték. Kivétele 
és használata ünnepies szint köl­
csönzött a bejárásnak. Előkérhette 
bármely társasági tag, bármikor, 40 
50 kr. „Társas-pohár" illeték lefize­
tése mellett. Az újonnan belépő erre 
regulaszerint kötelezve volt. Ezen 
főbb bevételi tételekkel szemben, a 
változó kisebbeket pl., 1791-ben : 
„Kalamárisra és pécsétre: 30 kr.“ 
nem említve, állandó kiadásként sze­
repe! : a farsangi mulatság, a „beteg- 
erszényt és az „ágyravaló-erszény “ 
Az előbbiből beteg társaik ápolási 
költségeit fedezték és a szegényeket 
segélyezték, az utóbbiból időről időre, 
ha a szükség úgy kívánta a „Her- 
berg “ (a vándorló szűcs legények 
szamára berendezett helyiség a czéh- 
házná!) ingóságait pótolták. A czéh- 
restauráczió napján a nótárius által 
vezetett számadások (fenmaradtak 
1790—1884-ig) felülvizsgáltatnak s 
ezek alapján az atyamester és dékán 
számotadnak a Társaságnak a pénz­
tár állományáról. Az évi jövedelem 
maradókat vagy felosztják aztán a 
tarsasagbeliek magok közt, mint 
a mesterek, vagy pedig,- pl. 1842 
ben, — a láda „fundus“-ához törzs 
tőkéjéhez (1842-ben 80 frt.!) csatol­
jak. 1819-ben például a vagyon volt 
137 2 frt. ezenkívül az ágyravaló 
erszényben 11'28 frt., a betegek er­
szényében 3'6 frt1, 1822-ben: ezüst­
ben 20, bankóban 108 frt., az ágy­
ravaló erszényben 2"4l, a betegek 
erszényében 3'5 frt. A számadások 
felülvizsgálásakor leltározták a Tár­
saság ingóságait is. Idetartozott: a 
Herberg felszerelése, mely 1809-ben 
állt a következőkből,ldunna, 2 párna 
festett héjjal, 1 derekaly, 1 szalma­
zsák, 2 lepedő, 1 fenyő nyoszolya: 
ezekhez járult 1819-ben: 1 szalma­
takaró, 1 facsikó (?) és 2 lócza. b) 
Az émlitett Társaság-pohár, melyről 
rendesen ezt jegyzik fel: „A Villi- 
kum a maga valóságában találtatott* 
végül c) egy ismeretlen rendeltetésű 
„vörös kalpag“, melyet 1856. jun. 
29-én eladtak a legtöbbet ígérőnek 
15 kr.-ért 1!

(Folyt, köv.)

A vonatok indulása Nliskolczról.

A szerkesztő postája.
A szerkesztőség névtelen levelekre nem vá­

laszol és kéziratokat vissza nem ad.

Hü olvasó. Dunky Kálmán cs. és kir. 
udvari fényképész ngy nyilatkott előttünk, 
hogy az a német felirásu csoportkép, a 
melyről lapunk mnlt számában szóltunk, 
a z 6 tudtán kívül került a kirakatba. 8 
be is vétette azonnal, a mint erre felhív­
tuk a ügyeimét, a mi dicséretére válik.

S—n Zoltán. Közölni fogjuk. Üdv, mo­
soly és gyöngyharmat!

Laptulajdonos: Szelényi Lajos.
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A vonat! Hová

sz. v.
SZ. V.

27 gy. v. 
39 gy. v.

Budapest
Kassa
n ftirdővon.
Kr> j™- iR-t61
Kasba ) szept. 16-ig.

42 sz. v. Budapest 
36 sz. v. - Bánréve göm. p. n. 
45 thv.sz.j Kassa 
36 sz. v. I Ujhely, Debreczen

7 23 sz. v.
I ti 29 v. v.

6 ! 46 sz. v.
I 9 88 gy. v.

10 57 gy. v.
11 03 gy. v. 
11 15 sz. v.

F.-Ab ony—Budapest
Torna göm. p. u.
Fülek „ 1 „ ,
Budapest
Kassa
üjholy
Fülek göm. p. u.

12 30 sz. v. 
1 I 02 sz. v. 
1 í 25 v. v. 
1 ' 54 sz. v. 
3 11 
8 I 26 
3 31 
3! 63

sz. v. 
sz. v. 
sz v. 
sz. v.

Budapest
Kassá
Torna goin. p. u.
Ujhely
Budapest
Fülek göra. p. u.
Budapest
Debreczen

A vonatok érkezése Nliskolczra.

02 I gy. v. j Budapest
30 gy. v. Ujhely
87 ; gy. v. j Kassa
48 , sz. v. j Fülek göm. p. u.

& E o Pe
re

z || 1 Honnan |

12 20
1

SZ. V. j Kassa
_ 12 30 sz. V. Ujhely
v t 1 2ti SZ. V. Budapest

—» 1 58 SZ. V. Kassa
•y 2 17 gy-v-1

Kassa | ^ríövoa.
2 I 34 gy. v. 1 Budapest) .i1“1- U'Uöl. 

v ) szept. 15-ig
3 I 00 SZ. V. Budapest

6 05 V. v. Budapest
ti 32 T. sz. v Forró-Encs

** 6 12 T. sz. v Szerencs«C 7 25 T. sz. v Bánréve göm. p. u.
' 7 59 V. V. Torna göm. p. n.

9 16 SZ. V. Bánréve, Dobsina
, 9 25 ! gy. v. Ujhely

9 31 gy- v. Kassa
1 in 47 gy- v. Budapest
■a 59 j SZ. V. Debreczen

e 112 40
1 SZ. V. Budapest

5 12 55 SZ. V. Fülek göm. r u.
i - 1 18 ; SZ. V. Budapest

* 2 56 SZ. V. Ujhely
I _ 3 16 1 SZ. V. Kassa

'4) 5 42 gy. v. Kassa
a 6 i5- gy- v. 1 Ujhely

!
5 50 j sz. V. Fülek gom. p. u.

® I 6 j 20 gy. v. | Budapest 
~ 7 34; v. v. Torna göm. p. n. 

a 55 í sz. v. : Budapest
16 I sz. v. ! Fülek gömöri p. u.

8
! 10

Átadó.
Szentpéteri kapu forgalmi oldalán, Ecker-féle házban egy nyolca 

év óta fenálló

kenyérsütőde
2 jó lövő kemenczével, egy üzlet-helyiséggel és hozzátartozókkal, vagy 
anélkül, előnyös feltételek mellett minden órában átvehető.

Bővebbet az üzletben
Michaelisz József urnái.

SZELÉNYI 
és TÁHSR

jVlISK^OLCZ
Széehenyi»u. 34. 

TELEFONSZ. 62.

HÖflYVNYOpDfl

KÖNYVKÖTÉSZET 

ÉS DOBOZ~GYÁS
o o o

KÖNYVNYOMDÁNKBAN, mely a mai kor igényeinek 
megfelelően van felszerelve, bármily könyv­
nyomdái munkát a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, a legrövidebb idő alatt 
jutányos árak mellett készítünk.

SZELÉNYI ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJA MJSKOLCZON.


